

“因个人原因辞去CBA公司CEO职位”

王大为 明知不可为而为之

CBA联盟官方公告

2020-07-19 中篮联

2020年7月18日晚，CBA公司收到王大为“因个人原因辞去CBA公司CEO职位”的辞呈。

CBA公司
2020年7月18日

CBA官网昨日凌晨时分的一纸公告，让CBA联赛又一次成为了体育圈内热议的话题和焦点，只是这一次的主角不再是球员或是教练，而是CBA公司CEO王大为。自2019年5月24日成为CBA大家庭中的重要成员，他在这个岗位上停留的日子被定格在了422天。 本版撰稿 特派记者 薛思佳 发自青岛

网传因绯闻被逼宫

“2020年7月18日晚，CBA公司收到王大为‘因个人原因辞去CBA公司CEO职位’的辞呈。”一句再简短不过的陈述，引发的却是整个中国篮球圈的动荡。“出人意料”、“毫无征兆”成为了媒体报道王大为辞职一事的高频词，而公告中所提及的“个人原因”更是引发了外界的各种猜想，与此同时个别自媒体发布的一系列桃色传闻开始在网络上发酵，甚至引发了个别俱乐部高层的质问。尽管并没有得到当事人的回应，但从最终的结果来看，消息似乎并非是空穴来风，而CBA公司发布公告的时间节点似乎也有尽量降低社会影响的因素在其中，“具体以CBA公司官方公告为准。”CBA公司相关负责人言简意赅地说道。

作为CBA公司CEO，王大为过去一段时间的工作重点都围绕在CBA复赛，不仅以官方身份回答了一系列媒体和球迷关注的焦点话题，并且连续往返于青岛和东莞两个赛区，实地考察现场的情况，包括CBA复赛的首场

比赛以及钟南山院士现场观赛，都可以见到他的身影，“CBA复赛的感觉就像是吸了一口氧，但我们的工作才刚刚开始。”令人玩味的是，在7月15日有国内媒体拍摄到他离开了青岛，或许从那一刻开始，他的未来就已经与CBA联赛从交叉线回归到了平行线。

不置可否的是，CBA联赛的成功重启，离不开CBA公司和王大为的努力推进。作为中国第一个重启的全国性大型体育赛事，CBA公司在制定完善防疫方案的同时，设计了一系列颇具仪式感的活动，通过破圈等玩法积极覆盖更多圈层，进一步扩大了CBA联赛的影响力，“如果疫情能进一步缓解，在季后赛期间按照实际情况，我们也许会考虑售票。”据王大为之前透露，联赛前30轮的收视率增加了20%，“我们未来还有很大空间去提升，并且随着整个体育产业复苏，CBA必然会越来越来好。”令人唏嘘的是，不到三个月的时间，CBA的未来就已经没有了他的一席之地。

CBA首任CEO 改革核心骨干

在王大为出任CBA公司CEO之前，CBA公司在日常运营层面一直实行CBA公司董事会领导下的双总经理制，由张维分管竞赛，蒋健分管商务，直到王大为的空降打破了这种模式，成为了CEO负责制。

作为CBA公司的首任CEO，王大为之前曾在NBA(中国)担任高级副总裁兼首席营销官，在NBA(中国)任职超过10年，全面负责NBA在华的多项核心业务。他的业界经历以及人脉成为了姚明提名他担任CBA公司CEO的重要因素，“王大为先生丰富的国际体育产业经验和中国人特有的本土情怀以及创新型的产品化思路，将进一步扩大CBA联赛在各个领域的影响力，从而实现CBA品牌价值的持续提升。”事实证明，CBA公司在这一管理层上的聘用有着一定的独到之处。在王大为上任之后，CBA联赛加速了进入20时代的步伐，“我希望真正从顶层架构设计和产业基础层面，为中国的篮球产业升级助力，让CBA成为中国球迷最心爱的篮球赛事。”

凭借着之前的工作经验，王大为对CBA选秀大会、CBA夏季联赛等一系列内容进行了改革和升级，并且发

布了CBA全新的商业体系，从赛事、品牌营销、粉丝建设、公益活动、赞助体系等多方面提出了创新措施，“重点打造更精彩的赛事产品，提供更贴心的球迷体验和服务，塑造更年轻的品牌形象，打造全新的商业开发体系，逐步升级CBA联盟和各俱乐部的运营水平，和合作伙伴共同创造CBA联赛新纪元。”

除此之外，王大为利用自己之前在NBA(中国)积累的人脉，与NBA总裁亚当·肖华介绍的高级顾问一起商讨了有关“工资帽”的话题，并结合中国特色和具体情况，进行了本土化的创新，最终在2019年10月17日推出了CBA联赛的“工资帽”制度，并且将于下赛季开始正式实施生效。

在上任伊始，王大为就直言不讳地表示CBA联赛在未来会有很多新政策的尝试和升级，但是最主要的三个任务包括逐步建立俱乐部财政公平体系并测试“工资帽”制度、升级裁判系统以及重点打造品牌营销推广计划，而他也在短时间内帮助CBA联赛完成了这三方面的升级，除了“工资帽”制度之外，全职裁判的签约、裁判员“解套计划”的推行、最佳第六人奖项的增



王大为当年空降CBA公司

CBA公司陷入了一个尴尬的处境，在王大为离职之前，他在球迷中的口碑相当不错

姚明担任临时能手

王大为的突然请辞，毫无疑问给以姚明为首的CBA公司提出了一个新的难题。尽管CBA公司管理层不乏精兵强将，但在CBA20时代的推进和品牌升级的过程中，经验丰富的王大为显然对CBA公司有着无可替代的作用。根据官方公告透露，CBA公司在接到王大为的辞职申请之后，召开临时董事会决议同意接受王大为的辞职请求，并且由董事长姚明主持CBA公司日常工作，坚持CBA20发展方向，稳步推进联赛工作。

据著名篮球媒体人苏群透露，CBA联赛目前暂时由CBA公司竞赛总经理张雄主持工作，但这显然也只是权宜之计。事实上，就竞赛层面而言，王大为的离开并不会对CBA联赛造成多大的影响，实质性的损失依旧还是集中在CBA联赛的商务开发层面，这也将是未来摆在姚明面前的一道难题。在之前签下CBA联赛历史上最大转播赞助商合同之际，王大为就曾作为CBA公司代表参与其中，而作为CBA20计划的核心建构人物，他的离开能否让CBA联赛向20时代平稳过渡，同样需要打上一个大大的问号，与此同时CBA公司短时间内似乎也很难找到一个合适的人选来彻底填补他的空缺。

从官方层面来说，CBA公司CEO的更替将是对CBA联赛，甚至中国篮球一个重大的决定。在王大为过去推出和主导的项目中，不仅包含了媒体销售、商品授权，还有品牌推广、数据战略等一系列重要性战略项目。值得一提的是，包括三大数字媒体版权以及部分赞助商与CBA联赛的合作将于本赛季结束后到期，这意味着这个赛季的休赛期是CBA联赛商务开发的重要节点，而作为第一负责人的王大为此时选择离开，无疑将CBA公司摆在了一个尴尬的处境当中，同时给刚刚步入正轨的CBA联赛带来了新的挑战，但愿CBA20计划的未来前景，不会因此蒙上阴影。

设、球队主视觉系统的升级等诸多细节的改革让球迷感到耳目一新的同时，更让CBA联赛焕发了新的活力。

王大为表示：“我们希望让CBA的品牌更加年轻化，年轻化的含义是要面向所有年龄段拥有年轻心态的球迷，让品牌更有趣。我们要思考如何把中国的传统文化转化到CBA中来，要有文化自信，打造出具有中国特色的CBA品牌形象。”

在王大为离职之前，他在球迷中的口碑相当不错，尤其是之前CBA公司宣布联盟中高层管理人员集体降薪，来应对疫情导致的停赛压力时，王大为直接降薪35%，为降薪做出表率，因此深受好评，“CBA公司是各俱乐部共同组成的运营实体，管理层自愿降薪传递的是和俱乐部共度时艰的决心和对CBA未来的信心。”

除此之外，擅于处理媒体关系，乐于配合媒体工作的王大为还曾经在本赛季力邀核心媒体进行内部会谈，希望能够听取来自一线媒体人的建议与意见，为CBA的发展出谋划策。他甚至加入了CBA媒体大群，了解大家的想法，因此他的这次请辞让篮球圈内的不少资深媒体人士都深表遗憾。



董事长姚明将主持CBA公司日常工作